Hasab metszése — 1.

Az alabbi feladat az el6z6 dolgozatunk — melynek cime: Egy derékszogii haromszog
keresztmetszetii egyenes hasab sikmetszete adatainak meghatdrozdsa szamitdssal —
kapcsan tdmadt gondolataink eredménye. Ehhez tekintsiik az 1. 4brat is!

1. abra
A feladat

Adott a téglalap alapu, ( a, b, h') adatokkal bird egyenes hasab.

Hatarozzuk meg

a.) azon sikmetszete sarokpontjainak az alapsik feletti magassagat, amely sikmetszet
sikjanak esésvonala a hasab egy testatloja;

b.) a sikmetszet teriiletét, ( a, b, h) fliggvényében!

A megoldas

Ehhez tekintsiik a 2. abrat is!



2. abra

Itt a feladat geometriai megoldésat lathatjuk. A teendd: ennek elmagyardzasa / megértése.
A geometriai 1ényeg:

~ ha a D5T testatlo az A;D3;B; T metszet sikjanak esésvonala, akkor a D;D, nyomvonal a
metszdsik egy szintvonala, az esésvonal és a szintvonal pedig egymasra merélegesek;

~ ekkor azonban az esésvonal OT vetiilete is merdleges a D;D, nyomvonalra, hiszen OT
egyeneset a D;D, nyomvonal koriil * szoggel elforgatva éppen D3 T egyenesébe jutunk.
Ez utobbi kovetkezmény szolgal a szamitasok alapjaul. Ehhez tekintsiik a 3. abrat is!
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3. dbra



Ennek alapjan felirhatjuk az alabbi egyenleteket:

c? _ a?+b?

b2 ,
=a+ — tehat:

COsp=_=3 2u=o=—
b? 1
u=a+-—. (1)
b c ¢z a?+b? a? .
sing=-=-->v=—=— —b+7, tehat:
a2
v=b+7. (2)

Az (1)¢és(2)eredményeket is feltiintettiik a 3. dbran, a késébbiek miatt.

Minthogy a feladat kiirasa szerint a sikmetszet sikjanak esésvonala a hasab testatloja, igy
kell, hogy fennalljon az dbrakon is feltiintetett alabbi kapcsolat:

w=h. (3)

Az (1),(2)és(3)képletekkel, illetve (U, v, W) tengelymetszeteivel rogzitettiik a
metszdsikot, igy j0hetnek a még megoldando feladatrészek.
El0szor a metszeti sikidom csticsainak z - koordinatait allitjuk eld, a fentiek alapjan:

~zr =0; (4)
~2Zp, =h; (5)
~ 24, ZA_Dl'tg‘l’x:bZZ'%:%Z'cﬂhE:h'%lz' tehat:

a
Za, = h =2 (6)
~ 7, =B_D2-tg¢y=“72-%=%2-a£b2 =h-a2‘fb2, tehat:

b
Zp, = h = (7)

Maisodszor a metszeti sikidom teriiletét hatarozzuk meg:

_ Tvetiilet _ ab _ ab 2 2 _ hZ _ h2
Tmetszet_cosﬂ*_ T —T C +h =a-'b 1+C—2—a b 1+a2+b2'

Jc2+n2
tehat:
h2
Tmetszetza'b' 1+a2+b2' (8)

Ezzel a kitlizott feladatokat megoldottuk.



MI1. A 2. 4dbrén jelolt 9* szog az alapsik és a metszdsik hajlasszoge. Ez tigy all el6, hogy
az alapsik és a metszdsik metszésvonalara egy merdleges sikot allitunk, mely mindkét

sikbol kimetsz egy egyenest, melyek a kozbezart szog szarai. A két kozbezart szog koziil a
kisebbik az alapsik és a metszosik hajlasszoge.

M2. A 2. abra szerint a ZA ¢s a zg, koordinatdk meég igy is szamithatok:

bZ
=b-tghy=b 2+b2 =h az+p2’
h-a a?
Zp, = a° tg¢x =a- a?+b? - .a2+b2 )

M3. A 2 abran is feltiintetett ¢ és 9 szogekre irhatjuk, hogy

tgp=—- - @ = arctg—

a
c _ Va?+b? Vva?+b?
Pl — ¥ = arctg :

tgd =
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